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CBAC GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd) 3445N40
ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 4 HAEN SYLFAENOL GWEITHGAREDD 1,2+3
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
Cynllunio 2327 5.7 2.5 10 56.9 98.5

Dadansoddiad 2328 3.2 2.2 10 31.5 98.5
Gwerthusiad 2243 1.5 1.2 5 30.7 94.9

Risg 2320 4.2 2.4 10 41.8 98.2
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.
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	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Gweithgaredd 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
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	Cynllun marcio
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	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn cael dealltwriaeth dda o natur y perygl.

Ymgeisydd wedi nodi effaith y perygl ond heb nodi gweithred yn gyson.

Mae ambell mesur rheoli yn addas.

Ymateb band canol, dyfarnwyd 6 marc.
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JAN223445N401D01 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyfenw


Enw(au) cyntaf


Rhif yr
Ymgeisydd


0


Rhif y
Ganolfan


CB*(S21-3445N40-1D)


TGAU 


DYDD MAWRTH, 4 IONAWR – 
DYDD GWENER, 18 CHWEFROR 2022


GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd)


ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 4 (3445N40)


GWEITHGAREDD 3


HAEN SYLFAENOL


1 awr


CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR


Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro gel na hylif cywiro.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon. 
Atebwch bob cwestiwn.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.


GWYBODAETH I YMGEISWYR


Bydd ansawdd eich ysgrifennu yn cael ei ystyried wrth asesu.


I’r Arholwr yn Unig


Maes Sgìl Marc 
Uchaf


Marc yr 
Arholwr


Asesiad 
Risg 10


Cyfanswm 10


Z22-3445N40-1D
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(3445N40-1D)02 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Mewn un arbrawf, mae dau gyfansoddyn gwyn, A a B, wedi cymysgu rhwng ei gilydd (become 
mixed up). Gallai’r cyfansoddion fod yn cynnwys naill ai plwm neu sodiwm, a gallan nhw fod naill 
ai’n sylffad neu’n glorid. Er mwyn adnabod y cyfansoddion, bydd prawf fflam a phrawf hydrocsid yn 
adnabod y metelau, a bydd prawf clorid yn adnabod a yw’r gydran anfetel yn glorid.


Beth sydd angen i chi ei wneud


Yn y gweithgaredd hwn, byddwch chi’n cwblhau asesiad risg ar gyfer adnabod dau gyfansoddyn 
powdr.


Bydd angen i chi gynnwys yr agweddau canlynol yn yr asesiad risg:


	 •	 Profi am y metelau, sodiwm a phlwm
	 •	 Profi am glorid


Nodwch: Does dim angen i chi ystyried yr halwynau sodiwm a phlwm gan fod ganddyn 
nhw asesiad risg yn barod.


Rhestr cyfarpar
•	 rhesel tiwbiau profi
•	 tiwbiau profi
•	 pibedau plastig
•	 sbatwlâu
•	 chwiliedydd prawf fflam
•	 gwydryn oriawr
•	 matshis
•	 sblint
•	 llosgydd Bunsen


Mynediad i gwpwrdd gwyntyllu


Rhestr cemegion
•	 asid hydroclorig 7 mol / dm3


•	 powdr A
•	 powdr B
•	 hydoddiant arian nitrad 0.1 mol / dm3


•	 hydoddiant sodiwm hydrocsid 
0.2 mol / dm3


Mynediad i’r Taflenni Diogelwch i Fyfyrwyr CLEAPSS canlynol: 20 asid hydroclorig (tudalen 4); 
31 sodiwm hydrocsid (tudalen 5); 46 arian a’i gyfansoddion (tudalen 6).







(3445N40-1D) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyfarwyddiadau


Cam 1: Profi am sodiwm a phlwm


Gall y profion cemegol canlynol gael eu gwneud i adnabod y cyfansoddion powdr hyn:


A:	 Prawf am sodiwm


1.	 Glanhau chwiliedydd prawf fflam drwy drochi (dipping) y ddolen mewn asid hydroclorig 
crynodedig ar wydryn oriawr, ac yna ei roi i mewn i fflam poeth llosgydd Bunsen.


2.	 Trochi’r chwiliedydd yn y powdr anhysbys (unknown), ac yna ei roi i mewn i fflam poeth 
	 llosgydd Bunsen.


3.	 Os oes sodiwm yn bresennol, mae’r fflam yn oren-felyn.


B:	 Prawf am blwm


1.	 Hydoddi un sbatwla o’r powdr mewn 1 cm3 o ddŵr poeth mewn tiwb profi.


2.	 Ychwanegu 2 cm3 o hydoddiant sodiwm hydrocsid, ac yna 3 cm3 arall o hydoddiant sodiwm 
hydrocsid.


3.	 Os oes plwm yn bresennol, bydd gwaddod gwyn yn ffurfio sy’n diflannu mewn gormodedd o 
hydoddiant sodiwm hydrocsid.


Cam 2: Profi am glorid


1.	 Hydoddi un sbatwla o’r powdr mewn 1 cm3 o ddŵr poeth mewn tiwb profi.


2.	 Ychwanegu ychydig ddiferion o hydoddiant arian nitrad.


3.	 Os oes clorid yn bresennol, bydd gwaddod gwyn yn ymddangos.
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(3445N40-1D)04 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Taflenni diogelwch i fyfyrwyr 20
Asid hydroclorig


hefyd yn berthnasol i Nwy hydrogen clorid


Sylwedd Perygl Sylw
Hydrogen clorid 
Nwy 


  CYRYDOL TOCSIG


PERYGL. Mae'n achosi llosgiadau difrifol i'r croen a niwed i'r llygaid. Mae'n 
docsig os yw'n cael ei anadlu i mewn. Os yw'r nwy'n cael ei ddefnyddio am 
15 munud, ni ddylai'r crynodiad yn yr atmosffer fod yn fwy nag 8 mg / m3. 
Gallai effeithiau dod i gysylltiad â'r nwy drwy fewnanadlu ddod i'r amlwg yn 
syth neu gallai'r effeithiau ddatblygu a/neu gynyddu dros amser. Os yw 
pobl ag anawsterau anadlu hysbys (e.e. asthma) yn ei fewnanadlu, yna 
gallai arwain at waethygu'r cyflyrau hynny sy'n bodoli'n barod.


Asid hydroclorig 
crynodedig
(Os yw’n 6.8 mol / dm3 
neu fwy)   CYRYDOL   LLIDUS


PERYGL. Mae’n achosi llosgiadau. Mae’r anwedd yn llidio’r ysgyfaint.


Asid hydroclorig
crynodedig (cymedrol) 
(Os yw’n llai na
6.8 mol / dm3 ond yn
2.0 mol / dm3 neu fwy) 


LLIDUS


RHYBUDD. Mae’n gallu llidio’r llygaid a’r system resbiradol.


Asid hydroclorig 
gwanedig 
(Os yw’n llai na 2.0 mol / dm3) 


PERYGL ISEL Mae hyn yn cynnwys asid y stumog.  
Mae asid gwanedig yn dal yn gallu achosi niwed yn y llygaid neu 
mewn archoll (cut). 


 Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg 
• Defnyddio’r crynodiad lleiaf posibl.
• Defnyddio’r cyfaint lleiaf posibl.
• Gwisgo cyfarpar amddiffyn y llygaid ar gyfer pob hydoddiant heblaw am y rhai mwyaf gwanedig; goglau ar gyfer asidau crynodedig.
• Gwisgo menig amddiffynnol os oes unrhyw beth mwy na symiau bach iawn o asid crynodedig yn cael eu trafod.
• Osgoi anadlu’r nwy neu’r mygdarthau (fumes) o hydoddiannau crynodedig, e.e. drwy ddefnyddio cwpwrdd gwyntyllu.


 Asesu’r risgiau 
• Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?


• Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?
e.e. cynhyrchion peryglus (fel clorin) yn cael eu cynhyrchu o ganlyniad i adwaith â’r asid, neu fygdarthau taglyd (choking 
fumes) yn cael eu cynhyrchu os yw’r asid crynodedig yn gorboethi.


• Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?
D.S. Yn achlysurol mae adroddiadau am fyfyrwyr yn cael eu cludo i’r ysbyty ar ôl anadlu clorin i mewn.


• Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?
e.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol ddiogelwch?


 Camau gweithredu brys
• Yn y llygad Golchi’r llygad â dŵr tap sy’n rhedeg yn araf am 10 munud. Cysylltu â meddyg.


Symud i’r awyr iach. Cysylltu â meddyg os yw’n anodd anadlu.


Gwneud dim mwy na golchi’r geg â dŵr yfed. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i 
chwydu. Cysylltu â meddyg.


Tynnu dillad sydd wedi’u halogi (contaminated). Yna gwlychu’r croen â digon o ddŵr. Os yw wedi 
effeithio ar ardal fawr neu os oes pothelli’n ffurfio, cysylltu â meddyg. 


Os oes nwy’n cael ei ryddhau, rhaid ystyried yr angen i wacáu'r labordy ac agor pob ffenestr.
Ar gyfer arllwysiadau mawr, ac yn enwedig ar gyfer asid crynodedig (cymedrol), gorchuddio’r ardal 
ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn cathod (cat litter)) a’i godi i mewn i fwced. Niwtralu â sodiwm 
carbonad. Rinsio â digon o ddŵr. Sychu symiau bach â chlwtyn llaith a’i rinsio’n dda.


• Anwedd yn cael ei
anadlu i mewn


• Wedi’i lyncu


• Wedi’i ollwng ar y
llawr, y fainc ac ati


• Wedi’i ollwng ar y
croen neu ddillad
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Taflenni diogelwch i fyfyrwyr 31 
Sodiwm hydrocsid


hefyd yn berthnasol i Calch soda a Potasiwm hydrocsid


Sylwedd Perygl  Sylw
Sodiwm neu potasiwm hydrocsid
solid
Hefyd yn cael ei alw’n soda brwd a potash 
brwd. Mae calch soda yn cynnwys tua 5%
sodiwm hydrocsid, 1% potasiwm hydrocsid, 0.2%
silicon deuocsid,14 – 19% dŵr a’r gweddill yn 
galsiwm hydrocsid (mae’n cael ei ddefnyddio i 
amsugno carbon deuocsid). Mae carbosorb 
hefyd yn cynnwys dangosydd.


CYRYDOL


NIWEIDIOL


PERYGL: mae’n achosi llosgiadau difrifol i’r croen a 
niwed i’r llygaid. Mae potasiwm hydrocsid hefyd yn 
niweidiol os yw'n cael ei lyncu.
Mae’n rhyddhau gwres wrth ei ychwanegu at ddŵr. Mae 
hyn yn gallu achosi berwi neu greu niwlen (mist) sy’n 
tagu. Mae’n cael ei ddefnyddio yn y cartref i lanhau 
draeniau. 


Hydoddiant sodiwm neu potasiwm hydrocsid 
(Sodiwm hydrocsid os yw’n 0.5 mol / dm3 neu fwy;
potasiwm hydrocsid os yw’n 0.4 mol / dm3 neu fwy)


CYRYDOL


NIWEIDIOL


PERYGL: mae’n achosi llosgiadau difrifol i’r croen a 
niwed i’r llygaid. Mae potasiwm hydrocsid hefyd yn 
niweidiol os yw’n cael ei lyncu os yw’n 3 mol / dm3 neu fwy. 
Mae hydoddiant Fehling yn cynnwys sodiwm hydrocsid 
â’r crynodiad hwn.
Mae’n cael ei ddefnyddio yn y cartref i lanhau’r ffwrn.


Hydoddiant gwanedig o sodiwm neu potasiwm
hydrocsid 
(Sodiwm hydrocsid os yw’n llai na 0.5 mol / dm3 ond
yn 0.125 mol / dm3 neu fwy; potasiwm hydrocsid os
yw’n llai na 0.4 mol / dm3 ond yn 0.1 mol / dm3 neu fwy)


LLIDUS


RHYBUDD: mae’n llidus i’r llygaid a’r croen.


Hydoddiant gwanedig iawn o sodiwm neu
potasiwm hydrocsid
(Sodiwm hydrocsid os yw’n llai na 0.125 mol / dm3; 
potasiwm hydrocsid os yw’n llai na 0.1 mol / dm3).


PERYGL ISEL
Mae’n bosibl y bydd yn dal yn gallu achosi niwed yn y
llygaid neu mewn archoll (cut).


Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg
• Defnyddio’r crynodiad lleiaf posibl; osgoi defnyddio’r solid os yw’n bosibl.
• Defnyddio’r swm lleiaf posibl.
• Gwisgo cyfarpar amddiffyn y llygaid, gan gynnwys wrth wneud hydoddiannau neu wrth gael gwared arnyn nhw.


Bydd angen goglau (neu darian wyneb) yn hytrach na sbectol ddiogelwch os yw’r cemegyn yn cael ei ddosbarthu fel
CYRYDOL ar y crynodiad sy’n cael ei ddefnyddio.


• Gwisgo menig amddiffynnol os oes mwy na symiau bach iawn o’r hydoddiant crynodedig yn cael ei drafod.
•  Os yw’n bosibl, defnyddio rhywbeth mwy diogel yn ei le, e.e. sodiwm carbonad wrth wneud halwynau, neu hydoddiant


Benedict yn hytrach na hydoddiant Fehling ar gyfer profion bwyd.


Asesu’r risgiau
• Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
• Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?


e.e. yr hydoddiant yn tasgu allan o diwbiau profi wrth gael ei wresogi.
• Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?


D.S. Gall alcali yn y llygad achosi mwy o niwed nag asid â’r un crynodiad.
• Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?


e.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol ddiogelwch?


Camau gweithredu brys
• Yn y llygad


• Wedi’i lyncu


• Wedi’i ollwng ar y
croen neu ddillad


• Wedi’i ollwng ar y
llawr, y fainc, ac ati


Golchi'r llygad â dŵr tap sy’n rhedeg yn araf am o leiaf 20 munud. Cysylltu â meddyg. Os oes angen 
ymweld â’r ysbyty, parhau i olchi’r llygad yn ystod y daith yn yr ambiwlans.
Gwneud dim mwy na golchi’r geg allan â dŵr yfed. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. 
Cysylltu â meddyg.


Tynnu dillad wedi’u halogi (contaminated). Yna gwlychu’r croen â digonedd o ddŵr. Os yw wedi 
effeithio ar ardal fawr neu os oes pothelli’n ffurfio, cysylltu â meddyg.


Sychu symiau bach â chlwtyn llaith a’i rinsio’n dda. Ar gyfer symiau mwy, ac yn enwedig ar gyfer 
hydoddiannau crynodedig (cymedrol), gorchuddio’r ardal ag amsugnydd mwynol (e.e. gwasarn 
cathod (cat litter)) a’i godi i mewn i fwced. Niwtralu ag asid citrig. Rinsio â digonedd o ddŵr. 


Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Taflenni diogelwch i fyfyrwyr 46 
Arian a’i gyfansoddion 


gan gynnwys Arian bromid, clorid, ïodid, nitrad ac ocsid


Sylwedd Perygl Sylw
Arian (metel)
Solid PERYGL ISEL


Mae’n cael ei ddefnyddio mewn gemwaith.
Mae’n ychwanegyn bwyd sydd wedi’i gymeradwyo, E174.


Halidau arian,
h.y. arian bromid, arian clorid
ac arian ïodid
Solidau


PERYGL ISEL


Maen nhw’n cael eu defnyddio’n eang mewn emwlsiwn ffotograffig. 
Maen nhw’n cael eu dadelfennu gan olau i roi metel arian a’r halogen 
(sydd wedyn yn adweithio â sylweddau eraill yn yr emwlsiwn).


Arian nitrad
Solid a hydoddiannau eithaf
crynodedig
(Os yw’n 0.3 mol / dm3 neu fwy) OCSIDYDD    CYRYDOL 


PERYGL AMGYLCHEDDOL


PERYGL: ocsidydd; mae'n achosi llosgiadau difrifol i'r croen a 
niwed i'r llygaid; tocsig iawn i fywyd dyfrol (aquatic).  
Os yw’n cael ei lyncu, mae’n gallu achosi niwed mewnol oherwydd 
ei fod yn cael ei amsugno i mewn i’r gwaed, ac yna mae arian yn 
cael ei ddyddodi mewn meinweoedd amrywiol.
Mae’r solid yn ffrwydro’n beryglus gyda phowdr magnesiwm a 
diferyn o ddŵr.
Mae damweiniau wedi achosi llawer o anafiadau ac mae angen 
asesiad risg gofalus cyn rhoi cynnig ar hyn.


Arian nitrad
Hydoddiannau gwanedig
(Os yw’n llai na 0.3 mol / dm3 ond 
yn 0.18 mol / dm3 neu fwy)  CYRYDOL


PERYGL: mae'n achosi niwed difrifol i'r llygaid; mae’n llidus i'r 
croen. Mae’n gallu cynhyrchu staeniau du ar y croen, sydd, 
fodd bynnag, yn diflannu ar ôl ychydig ddyddiau. 


Arian nitrad
Hydoddiannau gwanedig iawn
(Os yw’n llai na 0.18 mol / dm3 ond 
yn 0.06 mol / dm3 neu fwy). LLIDUS


RHYBUDD: mae’n llidus i'r llygaid a'r croen. 
Mae hydoddiannau gwanedig iawn yn ddigonol ar gyfer y rhan 
fwyaf o waith ysgol wrth brofi am halidau mewn hydoddiant. 


Arian nitrad
Hydoddiannau gwanedig dros ben 
(Os yw’n llai na 0.06 mol / dm3) 


PERYGL ISEL


Arian nitrad (amoniacaidd) 
h.y. mewn hydoddiant amonia
(Adweithydd Tollen)


FFRWYDROL    LLIDUS 


Mae’n cael ei ddefnyddio ar gyfer profion aldehyd. Dylai gael ei baratoi 
ar raddfa tiwb profi yn unig, pan mae ei angen, a rhaid cael gwared 
arno drwy ei roi mewn digonedd o ddŵr o fewn ½ awr. Fel arall gallai 
ffrwydron ffurfio. Mae methu â gwneud hyn wedi achosi damweiniau.


Arian ocsid
Solid


PERYGL ISEL
Mae’n cael ei ddefnyddio mewn rhai batrïau, e.e. celloedd botwm 
ar gyfer watshis a chyfrifianellau.


 Mesurau rheoli nodweddiadol i leihau risg
• Defnyddio’r crynodiad lleiaf posibl; gwisgo cyfarpar amddiffyn y llygaid.
• Osgoi cadw hydoddiannau cyfansoddion arian ac amonia am fwy nag ychydig funudau.
• Osgoi trin a thrafod arian nitrad solid.


 Asesu’r risgiau
• Beth yw manylion y gweithgaredd sydd i’w gyflawni? Beth yw’r peryglon?
• Beth yw’r siawns y bydd rhywbeth yn mynd o’i le?


e.e. Arian nitrad yn cyffwrdd â’r croen yn ddamweiniol.
• Pa mor ddifrifol fyddai’r sefyllfa pe bai rhywbeth yn mynd o’i le?


e.e. Oes yna gynhyrchion adwaith peryglus, e.e. o hydoddiannau cyfansoddion arian gydag amonia?
• Sut mae’n bosibl rheoli’r risg(iau) ar gyfer y gweithgaredd hwn?


e.e. A yw’n bosibl ei wneud yn ddiogel? A oes angen newid y dull gweithredu? A oes angen gwisgo goglau neu sbectol ddiogelwch?


 Camau gweithredu brys
• Yn y llygad
• Wedi’i lyncu


• Wedi’i ollwng ar y croen
neu ddillad


• Wedi’i ollwng ar y llawr, y
fainc ac ati


Golchi’r llygad â dŵr tap sy’n rhedeg yn araf am o leiaf 10 munud. Cysylltu â meddyg.  
Gwneud dim mwy na golchi’r geg â dŵr. Peidio ag annog yr un sydd wedi’i lyncu i chwydu. 
Cysylltu â meddyg.
Tynnu dillad sydd wedi’u halogi (contaminated) a’u rinsio. Golchi oddi ar y croen â digon o ddŵr. 
Os yw’r arian nitrad yn cynhyrchu mwy na llosgiadau bach, cysylltu â meddyg.
Gwisgo cyfarpar amddiffyn y llygaid a menig. Codi’r solid. Rinsio’r ardal â dŵr a’i sychu, gan rinsio 
drosodd a throsodd. Rinsio’r mop neu’r clwtyn yn drylwyr.
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Trowch y dudalen.


Cwblhewch yr asesiad risg.									                  [10]


Cam 1 – Profi am sodiwm a phlwm
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Gweithgaredd 2 Tasg A: Dadansoddi 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


D
a
d


a
n


s
o


d
d


i 
D


a
ta


 


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd syml a chyfyngedig iawn.  


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol yn bennaf.  


Mae’r ymgeisydd yn prosesu data mewn 
ffordd sy’n addas a phriodol, gan 
drawsffurfio data yn wybodaeth 
ddefnyddiol.  


Mae’r ymgeisydd yn gwneud ymgais 
gyfyngedig iawn i ddadansoddi a dehongli 
data. 


Mae’r ymgeisydd yn dehongli data yn 
briodol gan ddefnyddio dulliau priodol yn 
bennaf i ddadansoddi’r data. 


Mae’r ymgeisydd yn dehongli data yn 
fanwl gan ddefnyddio dulliau addas o 
ddadansoddi data. Mae’n hawdd dilyn yr 
holl waith. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gosodiad syml o’r 
canfyddiadau. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth i raddau 
helaeth. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud casgliadau 
manwl sy’n gyson â’r dystiolaeth. 
Mae’n nodi ac yn esbonio’r holl batrymau 
o fewn y data. 


Mae’r ymgeisydd yn arddangos gallu 
cyfyngedig i strwythuro’r gwaith mewn 
ffordd briodol. 


Mae’r gwaith wedi’i strwythuro’n dda ac 
wedi’i drin yn rhesymegol gyda gwallau 
cymharol ddibwys. 


Mae’r gwaith wedi’i drin yn rhesymegol a’i 
strwythuro’n dda. 


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 2 – Tasg A – Dadansoddi 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


(a)  (Lleiaf masfawr) Ceres; Haumea; Makemake; Plwton; Eris (Mwyaf masfawr) (1) 
 


(b)  Nid oes gan Plwton ddigon o fàs (er mwyn i’w ddisgyrchiant glirio'r holl ofod o'i amgylch ar ei orbit o amgylch yr Haul.) (1)   
Caniatewch: DIM OND 0.18 yw màs Plwton (o'i gymharu â'r lleuad) 
Peidiwch â derbyn: llai na'r Lleuad / mae ganddo fàs isel/bach 
 


(c) (i) Pedwar pwynt wedi'u plotio'n gywir ± < 1 sgwâr bach (2); Tri phwynt wedi'u plotio'n gywir ± < 1 sgwâr bach (1);  cromlin ffit 
orau (1)  
 


 (ii) Wrth i'r pellter (o'r Haul) gynyddu, felly mae hyd y flwyddyn yn cynyddu (1), ar gyfradd gynyddol neu eiriau tebyg â'r un ystyr 
(OWTTE) (1) 
 


(ch)  Maent yn wan / pell i ffwrdd. (1) 
 


(d) (i) 3.6, 7.2 (1) (angen y ddau) Derbyniwch 3.57 
 


 (ii) 0.5 (1) (diwrnodau Daear) anwybyddwch unrhyw gyfeiriad at ± 
 


  Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
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Gweithgaredd 2 Tasg B: Gwerthuso 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


G
w


e
rt


h
u


s
o


 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad syml 
o’r data neu’r dull gweithredu. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad 
eglur o’i ymchwiliad/dull gweithredu. 


Mae’r ymgeisydd yn rhoi gwerthusiad 
manwl o’i ymchwiliad/dull gweithredu. 
Mae’n awgrymu gwelliannau 
addas/perthnasol i’w ddull. 


 Mae’r ymgeisydd yn asesu dilysrwydd ac 
ansawdd y dystiolaeth. 


Mae’r ymgeisydd yn gwneud asesiad 
manwl o ddilysrwydd ac ansawdd y data. 


1 2-3 4-5 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 5 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 2 – Tasg B: Gwerthuso 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol eraill sy’n 
cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Mae'r dull yn addas gyda rheswm  
 
Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. y tywydd. 
 
Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. weithiau mae'r lleuadau ar ochr arall Iau, sy'n eu cuddio. 
 
Gwelliant wedi’i awgrymu, e.e. cofnodi'r mesuriadau dros gyfnod hirach o amser / cael mwy o bobl i wneud y mesuriadau / defnyddio 
ysbienddrychau, telesgopau mwy o faint / gwneud yr arsylwadau yn rhywle lle mae'r tywydd yn well. 
 
Sylw am atgynyrchioldeb (da – gwerthoedd o fewn 0.1 o'r cymedr) ac eithrio Bryn. 
 


Lefel 3 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig yn fanwl. 
 
Lefel 2 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â'r holl bwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i’r afael yn fyr â rhai o’r pwyntiau yn y cynllun marcio generig. 
 


 
Cynnwys dangosol 
 


1. Sylw am addasrwydd a sylw yn nodi 
pam mae'n addas (e.e. caniatáu i ni 
arsylwi symudiad lleuadau/caniatáu i ni 
gael canlyniadau – caniatewch unrhyw 
beth synhwyrol) 
Angen barn a rheswm 


3. Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. 
weithiau mae'r lleuadau ar ochr arall 
Iau, sy'n eu cuddio / sy'n gallu achosi 
diffyg ar ei gilydd neu eiriau tebyg â'r 
un ystyr 
Nid: y tywydd/pell i ffwrdd 


4. Gwelliant wedi’i awgrymu, e.e. cofnodi'r 
mesuriadau dros gyfnod hirach o amser / cael mwy 
o bobl i wneud y mesuriadau / defnyddio 
ysbienddrychau, telesgopau mwy o faint / 
ysbienddrychau gwell / gwneud yr arsylwadau yn 
rhywle lle mae'r tywydd yn well / eu gwneud yn yr 
haf 


2. Rheswm wedi’i awgrymu, e.e. y tywydd 
(neu eiriau tebyg â'r un ystyr). 


 


 5. Sylw am atgynyrchioldeb (da – gwerthoedd o fewn 
0.1 o'r cymedr / gwerthoedd tebyg) ac eithrio Bryn.   
Derbyniwch: Da oherwydd bod tri allan o bedwar yn 
{agos i'r cymedr/tebyg} / mae pob un heblaw am un 
yn agos i'r cymder 
Dim dadl i'r gwrthwyneb. 
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Maes Sgìl AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 5 5   10 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi  9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso   5  5 


Gweithgaredd 3: Asesiad Risg 10    10 


Cyfanswm 15 14 6 4 35 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3445N40-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol (Dwyradd) – Uned 4 HS CM S22/DM 




















Sticky Note

Dadansoddi:

Mae'r ymgeisydd wedi dangos y gallu i adnabod patrymau mewn data, ond heb plotio'r pwyntiau ar y graff yn gywir neu cyfrif gwerth cymedr gywir.

Ymateb band isaf, dyfarnwyd 3 marc.











Sticky Note

Gwerthuso:

Mae'r ymgeisydd wedi awgrymu rheswm pam mae'n anodd cael gwerth mis cyfan yn unig. Ond heb gwneud sylw addas ar addasrwydd y dull neu atgynychioldeb y data.

Ymateb band isaf, dyfarnwyd 1 marc.




















Sticky Note

Dadansoddi:

Mae'r ymgeisydd wedi dangos y gallu i adnabod patrymau mewn data a chyfri gwerth cymedr yn gywir. Ond heb plotio'r pwyntiau ar y graff yn gywir.

Ymateb band canol, dyfarnwyd 5 marc.











Sticky Note

Gwerthuso:

Mae'r ymgeisydd wedi awgrymu rhesymau dros anhawsterau o fewn y dull ond heb son am addasrwydd y dull neu atgynhyrchioldeb y data.

Ymateb band canol, dyfarnwyd 3 marc.
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Cyfenw


Enw(au) cyntaf


Rhif yr
Ymgeisydd


0


Rhif y
Ganolfan


TGAU


DYDD MAWRTH, 4 IONAWR – 
DYDD GWENER, 18 CHWEFROR 2022


GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd)


ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 4 (3445N40)


GWEITHGAREDD 2


HAEN SYLFAENOL


1 awr


DEUNYDDIAU YCHWANEGOL


Yn ogystal â’r papur hwn, bydd angen cyfrifiannell a chopi o’r Ffolder Adnoddau.


CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR


Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro gel na hylif cywiro.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon. 
Atebwch bob cwestiwn.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.
Os nad oes digon o le, defnyddiwch y dudalen ychwanegol yng nghefn y llyfryn, gan wneud yn 
siŵr eich bod chi’n rhoi’r rhif cywir ar bob cwestiwn.


GWYBODAETH I YMGEISWYR


Bydd ansawdd eich ysgrifennu yn cael ei ystyried wrth asesu.


CB*(S21-3445N40-1B)


I’r Arholwr yn Unig


Maes Sgìl Marc 
Uchaf


Marc yr 
Arholwr


Dadansoddi 10


Gwerthuso 5


Cyfanswm 15


Z22-3445N40-1B







2


(3445N40-1B)02


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Tasg A: Dadansoddi	 [10]


(a)	 Defnyddiwch y data o Tabl 1 yn y Ffolder Adnoddau i restru’r corblanedau yn nhrefn eu màs, 
gan ddechrau gyda’r màs lleiaf.


	 Màs lleiaf 	 1. 	


		  2. 	


		  3. 	


		  4. 	


	 Màs mwyaf	 5. 	


(b)	 Nodwch pam dydy Plwton ddim yn cael ei ddosbarthu fel prif blaned bellach.


	


	


	


(c)	 (i)	 Ar gyfer y 5 corblaned yn Tabl 1, plotiwch graff o hyd blwyddyn yn erbyn y pellter o’r 
Haul ar y grid gyferbyn ac ychwanegwch linell ffit orau. Mae un wedi’i blotio i chi.


 







(3445N40-1B) Trowch y dudalen.
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	 (ii)	 Disgrifiwch y patrwm sydd i’w weld yn y graff.
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(ch)	Awgrymwch pam mae’n anodd i grwpiau seryddiaeth amatur fel Celtic Astro arsylwi Haumea, 
Makemake ac Eris.


	


	


	


(d)	 Mae Tabl 2 isod yn dangos y data mae seryddwyr Celtic Astro wedi eu cymryd am leuadau 
Galileaidd y blaned Iau.


     Tabl 2


	 Mae Bryn wedi gwneud cyfeiliornad cyson (constant error) yn ei fesuriadau.


	 (i)	 Gan anwybyddu mesuriadau Bryn, cwblhewch Tabl 2.


	 (ii)	 Cyfrifwch beth yw gwerth y cyfeiliornad cyson hwn ym mesuriadau Bryn.


	
	


Cyfeiliornad =  	


Lleuad 
Galileaidd y 
blaned Iau


Màs o’i 
gymharu 


â Lleuad y 
Ddaear


Pellter 
cymharol 
o’r blaned 


Iau


Mesuriad o’r cyfnod orbit (mewn dyddiau Daear)


Andy Bryn Catrin Dafydd Cymedr


Io 1.3 1.0 1.7 1.3 1.9 1.8 1.8


Europa 0.67 1.6 3.6 3.1 3.6 3.5
... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Ganymede 2.1 2.5 7.1 6.7 7.2 7.3
... . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


Callisto 1.5 4.5 16.7 16.2 16.7 16.6 16.7
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Tasg B: Gwerthuso� [5]


Gwerthuswch y dull sy’n cael ei ddefnyddio i arsylwi lleuadau Galileaidd y blaned Iau. 


Gwnewch sylwadau am ba mor addas yw’r dull.


	


	


	


Awgrymwch reswm pam mae’n anodd cael gwerth mis cyfan o arsylwadau wrth fyw yng Nghymru.


	


	


Awgrymwch reswm pam mai dim ond 2 neu 3 o leuadau Galileaidd y blaned Iau sy’n gallu cael eu 
gweld o’r Ddaear weithiau.


	


	


Awgrymwch un gwelliant i’r dull hwn sydd ddim yn golygu ailadrodd y mesuriadau.


	


	


Gwnewch sylwadau am atgynyrchioldeb (reproducibility) mesuriadau seryddwyr Celtic Astro o 
gyfnodau orbit y lleuadau Galileaidd.


	


	


	


DIWEDD Y PAPUR


Trowch y dudalen.
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CB*(S21-3445N40-1C)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


TGAU 


DYDD MAWRTH, 4 IONAWR – 
DYDD GWENER, 18 CHWEFROR 2022


GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd)


ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 4 (3445N40)


FFOLDER ADNODDAU I’W DDEFNYDDIO GYDA
GWEITHGAREDD 2 


HAEN SYLFAENOL


Z22-3445N40-1C
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(3445N40-1C)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyflwyniad


Mae Celtic Astro yn grŵp seryddiaeth amatur sydd wedi’i leoli yng nghanolbarth Cymru. Mae’r 
grŵp yn gwneud arsylwadau o gorblanedau a lleuadau Galileaidd y blaned Iau.


Mae’r Undeb Seryddol Rhyngwladol yn dosbarthu planed fel gwrthrych wybrennol (celestial object) 
sydd:


	 1.	 yn troi o gwmpas yr Haul


	 2.	 â digon o fàs i’w wneud fwy neu lai yn sfferig


	 3.	 â digon o fàs fel bod ei ddisgyrchiant wedi ‘clirio’ llwybr ar ei orbit o gwmpas yr Haul.


Pwynt 3 yw’r rheswm pam cafodd Plwton ei israddio (downgraded) i fod yn gorblaned yn 2006.


Tabl 1 – Data ar y Ddaear, y Lleuad a 5 corblaned


Gwrthrych Màs o’i gymharu 
â’r Lleuad


Pellter o’r Haul 
(US)


Hyd blwyddyn 
o’i gymharu 
â’r Ddaear 


(blynyddoedd 
Daear)


Y Ddaear 83 1.0 1.0


Y Lleuad 1 ddim yn berthnasol ddim yn berthnasol


Ceres 0.013 2.8 4.6


Plwton 0.18 39 250


Haumea 0.055 43 280


Makemake 0.062 46 310


Eris 0.23 68 560







(3445N40-1C) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Mae arsylwi corblanedau yn anodd iawn, hyd yn oed gyda thelesgopau mawr iawn. Un arall o 
brojectau Celtic Astro yw gwneud arsylwadau manwl o gyfnodau orbit 4 lleuad fwyaf y blaned 
Iau: Io; Callisto; Europa a Ganymede. Maen nhw’n gwneud hyn drwy ddefnyddio ysbienddrych 
(binoculars) sydd wedi’i osod ar drybedd. Yr enw ar leuadau’r blaned Iau yw’r lleuadau Galileaidd.


Mae 4 seryddwr yn y grŵp Celtic Astro yn gwneud eu harsylwadau eu hunain o gyfnod pob un o’r 
4 lleuad Galileaidd am un mis. Mae eu mesuriadau i’w gweld yn Tabl 2 isod, ynghyd â màs pob 
lleuad a’i phellter oddi wrth y blaned Iau.


Tabl 2 – Data ar 4 lleuad Galileaidd y blaned Iau


Lleuad 
Galileaidd y 
blaned Iau


Màs o’i 
gymharu 


â Lleuad y 
Ddaear


Pellter 
cymharol o’r 
blaned Iau


Mesuriad o’r cyfnod orbit (mewn dyddiau Daear)


Andy Bryn Catrin Dafydd


Io 1.3 1.0 1.7 1.3 1.9 1.8


Europa 0.67 1.6 3.6 3.1 3.6 3.5


Ganymede 2.1 2.5 7.1 6.7 7.2 7.3


Callisto 1.5 4.5 16.7 16.2 16.7 16.6


3
4


4
5


N
4


0
1C


0
3
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(3445N40-1C)ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Mae gan Celtic Astro ddull safonol ar gyfer mesur cyfnodau’r lleuadau Galileaidd. Mae’r dull hwn 
i’w weld isod.


Dull ar gyfer arsylwi’r lleuadau Galileaidd


	 1.	 Rhoi pâr o ysbienddrychau seryddol ar drybedd fel sydd i’w weld yn Ffigur 1.


Ffigur 1 – Ysbienddrychau seryddol


	 4.	 Ailadrodd yr arsylw (observation) hwn bob nos am un mis.


	 2.	 Defnyddio ap map awyr seryddol i leoli safle bras y blaned Iau.
	 3.	 Arsylwi 4 lleuad y blaned Iau a chofnodi eu safleoedd gan ddefnyddio’r templed cofnodi 


arsylwadau sydd i’w weld yn Ffigur 2 isod.


Ffigur 2 – Templed cofnodi arsylwadau o’r lleuadau Galileaidd


Iau 







5


(3445N40-1C)


Mae enghraifft o arsylw i’w gweld yn Ffigur 3.


Ffigur 3 – Enghraifft o arsylw o 4 lleuad Galileaidd y blaned Iau


	 Allwedd


	 Iau : y blaned Iau
	 I : Io
	 E : Europa
	 G : Ganymede
	 C : Callisto


	 5.	 Defnyddio eich arsylwadau i benderfynu ar y cyfnod amser, mewn dyddiau, i bob 
		  lleuad ddychwelyd i’w safle gwreiddiol.
	 6.	 E-bostio eich gwerthoedd at gronfa ddata Celtic Astro.


ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Gweithgaredd 3: Rheoli Diogelwch 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


R
h


e
o


li
 D


io
g


e
lw


c
h


 


Mae’r ymgeisydd yn nodi rhai peryglon a 
risgiau sy’n gysylltiedig â’r gweithgaredd. 
Nid yw pob perygl neu risg arwyddocaol 
yn cael ei nodi. 


Mae’r ymgeisydd yn ysgrifennu asesiad 
risg sy’n nodi’r peryglon arwyddocaol 
gyda’r gweithgaredd a’r risgiau sy’n 
gysylltiedig â’r gweithgaredd. Mae’n nodi 
rhai mesurau rheoli addas. 


Mae’r ymgeisydd yn ysgrifennu asesiad 
risg cyflawn ac addas ar gyfer y 
gweithgaredd. Mae’r ymgeisydd yn 
disgrifio’r holl beryglon a’r risgiau rhesymol 
sy’n gysylltiedig â’r gweithgaredd yn fanwl 
gywir. Lle bo angen, mae’n nodi mesurau 
rheoli addas a synhwyrol ar gyfer y 
peryglon/risgiau sydd wedi’u rhestru. 


Mae'r ymgeisydd yn dangos gallu 
cyfyngedig i gyfleu ei wybodaeth a'i 
ddealltwriaeth o'r materion diogelwch. 


Mae'r ymgeisydd yn dangos gallu 
rhesymol i gyfleu ei wybodaeth a'i 
ddealltwriaeth o'r materion diogelwch. 


Mae'r ymgeisydd yn dangos gallu i gyfleu 
ei wybodaeth a'i ddealltwriaeth o'r 
materion diogelwch i safon uchel. 


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 3 – Asesiad Risg 


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol eraill sy’n 
cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Cam 1:  
 


Perygl 


Risg (rhaid iddo gynnwys anaf a gweithred – 
caniatewch trafod (handling) fel gweithred) 
Caniatewch gyfeiriad at gam yn y dull ar gyfer 


gweithred 


Mesur Rheoli (rhaid iddo fod yn gysylltiedig â'r risg) 


Mae fflam y llosgydd Bunsen yn 
boeth 


Gallai (fflam noeth) {losgi croen / gwallt / dillad} 
wrth fflamio'r powdr. 
 
 


A (1) 


dim ond dal pen oer chwiliedydd fflam / clymu gwallt 
yn ôl / twcio dillad llac i mewn e.e. teis / dal yn y 
gwaelod i'w symud 
 
Niwtral: gwisgo menig gwrth-wres 


Mae hydoddiant sodiwm hydrocsid 
(0.2 mol/dm3) (1) 
yn llidus 


Gallai'r hydoddiant {lidio/llosgi/brifo/cosi} y llygaid 
neu'r croen wrth ei bibedu/arllwys (1)  


Gwisgo sbectol ddiogelwch / golchi'r croen (gyda 
dŵr oer sy'n rhedeg) (1) 
 


Mae asid hydroclorig (7 mol/dm3)  
yn gyrydol / llidus (1) 


Gallai achosi llosg (cemegol) ar y croen neu'r 
llygaid/ llidio'r croen neu'r llygaid NEU gallai'r 
mygdarthau niweidio'r ysgyfaint {wrth baratoi'r 
chwiliedydd fflam/ wrth arllwys} (1)  


Defnyddio'r swm lleiaf posibl/gwisgo sbectol 
ddiogelwch/gwisgo menig/gwneud yr arbrawf mewn 
cwpwrdd gwyntyllu / golchi'r llosg gyda dŵr (1) 


 
Cam 2:  
 


Perygl Risg Mesur Rheoli 


Mae hydoddiant arian nitrad 0.1 
mol/dm3 yn llidus (1) 


Gallai'r hydoddiant {lidio/llosgi/brifo/cosi) y {llygaid/croen} (neu 
archoll) wrth bibedu/arllwys yr hydoddiant i mewn i'r tiwb profi (1) 
 
Caniatewch dwyn gwall ymlaen: os yw cyrydol wedi'i nodi fel perygl 
– caniatewch niwed difrifol i'r llygaid/staeniau ar y croen NEU os yw 
wedi'i nodi fel perygl isel – caniatewch dim risg 


Gwisgo sbectol ddiogelwch / golchi'r 
croen ar unwaith (gyda dŵr oer sy'n 
rhedeg) (1) 
 


 
Lefel 3 – Mae'r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â’r holl bwyntiau uchod  
Lefel 2 – Mae'r ymgeiswyr yn mynd i’r afael â rhai peryglon a risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol 
Lefel 1 – Mae’r ymgeiswyr yn mynd i'r afael â rhai peryglon/risgiau ac yn nodi mesurau rheoli cyfatebol o bosibl 
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Maes Sgìl AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 5 5   10 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi  9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso   5  5 


Gweithgaredd 3: Asesiad Risg 10    10 


Cyfanswm 15 14 6 4 35 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3445N40-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol (Dwyradd) – Uned 4 HS CM S22/DM 




































Sticky Note

Mae'r ymgeisydd heb nodi natur y peryg yn gywir e.e. mae asid hydroclorig 7.0 mol/dm3 yn cyrydol.

Mae'r ymgeisydd heb deall fod angen risg nodi'r effaith a'r gweithred.

Gwelwyd 2 mesur rheoli addas.

Ymateb band isaf, dyfarnwyd 2 marc.
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Gweithgaredd 1 Tasg A: Cynllunio 
Cynllun Marcio Generig  
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


C
y
n


ll
u


n
io


 


Mae’r ymgeisydd yn amlinellu dull byr o 
ddatrys problem ymarferol. Mae’r 
ymgeisydd yn gwneud cynllun i gasglu 
rhywfaint o ddata perthnasol heb reoli 
newidynnau o angenrheidrwydd. 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 
annibynnol i ddatrys problem ymarferol a 
allai, gydag ychydig o newidiadau neu 
fanylder, gael ei ddilyn gan berson arall. 
Mae’r rhan fwyaf o newidynnau wedi’u 
rheoli. 


Mae’r ymgeisydd yn dyfeisio dull yn 
annibynnol i ddatrys problem ymarferol, 
fyddai’n galluogi person arall i wneud yr 
ymchwiliad yn llwyddiannus. Mae pob 
newidyn wedi’i reoli. 


Mae rhesymu sylfaenol sydd ddim yn 
gydlynol, yn amherthnasol i raddau 
helaeth, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac 
ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud 
gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg. 


Mae’r rhesymu yn rhannol gydlynol, yn 
berthnasol i raddau helaeth, wedi’i ategu 
gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol yn bennaf a pheth sillafu, 
atalnodi a gramadeg cywir. 


Mae’r rhesymu wedi’i gynnal mewn ffordd 
sy’n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau ac wedi’i strwythuro'n 
rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a 
sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 


Mae rhywfaint o gyfarpar wedi’i nodi ar 
gyfer y dasg. Efallai y bydd angen 
arweiniad. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 
angen ar gyfer y dasg. 


Mae’r ymgeisydd yn nodi’r cyfarpar sydd ei 
angen ar gyfer y dasg, heb gynnwys 
unrhyw beth diangen. 


1-3 4-7 8-10 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 
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Gweithgaredd 1. Tasg A Cynllunio  


Arweiniad marcio – Ymatebion disgwyliedig – dylid cyfeirio at y cynllun marcio generig; gallai ymgeiswyr roi atebion (cywir) derbyniol 
eraill sy’n cyflawni’r meini prawf. Arweiniad yn unig yw’r ymatebion isod. 


Newidyn annibynnol = pellter rhyddhau marblen i fyny'r ramp 
 
Newidyn dibynnol = pellter mae’r bloc ewyn wedi symud 
 
Newidynnau rheolydd = bloc o'r un defnydd / yr un ongl o ramp / yr un arwynebau / bloc â'r un dimensiynau / yr un farblen / unrhyw un arall 
cywir 
 
Diagram addas 
 
Dull (enghreifftiad) 
Cam 1: Cydosod y cyfarpar fel sydd i'w weld yn y diagram. 
Cam 2: Gosod y farblen ar bellter rhyddhau o 5 cm i fyny'r ramp. 
Cam 3: Rhyddhau'r farblen a mesur a chofnodi'r pellter mae’r bloc ewyn wedi symud. 
Cam 4: Ailadrodd Cam 3 ddwywaith eto. 
Cam 5: Ailadrodd Camau 2 i 4 ar gyfer pellterau rhyddhau o 10, 15, 20 a 25 cm. 
 


Lefel 3 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, dichonadwy (tebyg i’r uchod); yn cyfeirio at newidynnau rheolydd pwysig (uchod); 
cynllun cydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir gydag ychydig o wallau; pob 
darn o gyfarpar perthnasol wedi’i nodi (trwy restr neu ddiagram wedi’i anodi), heb unrhyw beth diangen. 
 
Lefel 2 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull annibynnol, a allai, gyda rhai newidiadau, gael ei ddilyn gan berson arall; yn cyfeirio at y rhan 
fwyaf o’r newidynnau rheolydd pwysig; cynllun rhannol gydlynol, perthnasol a rhesymegol; terminoleg wyddonol briodol yn bennaf a pheth 
sillafu, atalnodi a gramadeg cywir; pob darn o gyfarpar sydd ei angen ar gyfer y dasg wedi’i nodi, rhai pethau diangen o bosibl. 
 
Lefel 1 – Mae'r ymgeisydd yn cynhyrchu dull byr fydd yn caniatáu i rywfaint o ddata perthnasol gael eu casglu; heb gyfeirio at y newidynnau 
rheolydd o bosibl; rhesymu sylfaenol, ddim yn gydlynol, yn amherthnasol i raddau helaeth gydag ychydig iawn o strwythur; terminoleg 
wyddonol gyfyngedig a sillafu, atalnodi a gramadeg anghywir; rhai darnau o gyfarpar sydd eu hangen ar gyfer y dasg wedi’u nodi, gallai fod 
angen arweiniad. 
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Gweithgaredd 1 Tasg B: Casglu a chofnodi 
Cynllun Marcio Generig ar gyfer Gweithgaredd 1 
 


 Lefel 1 Lefel 2 Lefel 3 


C
a
s


g
lu


 a
 C


h
o


fn
o


d
i 


D
a


ta
 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i 
gasglu data o ansawdd isel neu ddata sydd 
â gwerth neu berthnasedd cyfyngedig. Efallai 
nad oes llawer o ddata. 


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i 
gasglu data sy’n briodol yn bennaf ac o 
ansawdd rhesymol. Mae maint y data yn 
ddigonol ar gyfer dibenion yr ymchwiliad.  


Mae’r ymgeisydd yn defnyddio dulliau i 
gasglu data o ansawdd uchel. Mae’r data yn 
addas ac yn berthnasol i’w ymchwiliad. Mae’r 
ymgeisydd yn casglu amrediad eang o ddata 
ar gyfer yr ymchwiliad.  


1 2-3 4-5 


Mae’r ymgeisydd yn cofnodi data neu 
arsylwadau yn rhannol mewn templed sydd 
wedi cael ei ddarparu. 


Yn annibynnol, mae’r ymgeisydd yn llunio 
dulliau o gofnodi data. Mae ei gofnodion o’r 
data yn eglur a heb wallau i raddau helaeth. 


Yn annibynnol, mae’r ymgeisydd yn llunio ei 
fformat ei hun ar gyfer cofnodi canlyniadau 
ac yn cofnodi data neu arsylwadau yn fanwl 
gywir i lefel briodol o drachywiredd. Cofnodir 
ei ddata i safon uchel ac maent yn hawdd eu 
deall. Cofnodir yr holl unedau yn gywir. 


1 2-3 4-5 


Cyfanswm Marciau Ar Gael: 10 


Dylai marc o sero gael ei roi os nad oes digon o dystiolaeth i ennill marc ar lefel 1. 


 
Cynnwys dangosol 
 


1. Nodi'r newidyn annibynnol (pellter 
rhyddhau'r farblen i fyny'r ramp / uchder y 
farblen / pwynt rhyddhau) 


5. Llunio diagram (rhaid dangos y prif ddarnau 
o gyfarpar a'u labelu – 
ramp/bloc/marblen/pren mesur) 


8. Defnyddio iaith wyddonol briodol 
(pellter/ailadrodd)  


2. Nodi'r newidyn dibynnol (pellter mae’r bloc 
ewyn wedi symud) 


6. Llunio dull (rhaid iddo gynnwys newid y 
newidyn annibynnol a mesur y newidyn 
dibynnol) 


9. Defnyddio sillafu cywir (caniateir 1 
camgymeriad) – Geiriau technegol yn unig 


3. Nodi 1 newidyn rheolydd (bloc/defnydd y 
bloc/dimensiynau'r bloc/ man cychwyn y 
bloc/ongl y ramp/ rhyddhau heb wthio 
/arwyneb/marblen/yr un dull o fesur  
NID: 'yr un cyfarpar' cyffredinol 


7. Llunio dull a fyddai'n gweithio (rhaid iddo 
gynnwys ailadroddiadau / amrediad cywir) 


10. Defnyddio priflythrennau ac atalnodau 
llawn yn gyson (caniateir 1 camgymeriad) 


4. Nodi 2 neu fwy o newidynnau rheolydd (fel 
uchod – unrhyw 2) 
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Maes Sgìl AA1 AA2 AA3 Mathemateg Ymarferol 


Gweithgaredd 1: Cynllunio 5 5   10 


Gweithgaredd 2: Dadansoddi  9 1 4 10 


Gweithgaredd 2: Gwerthuso   5  5 


Gweithgaredd 3: Asesiad Risg 10    10 


Cyfanswm 15 14 6 4 35 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3445N40-1 TGAU CBAC Gwyddoniaeth Gymhwysol (Dwyradd) – Uned 4 HS CM S22/DM 
























Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi'i ddrysu rhwng y newidyn annibynnol ac dibynnol, ond wedi adnabod y newidynnau fydd angen ei rheoli'n gywir.

Mae'r ymgeisydd wedi llunio diagram a'i labeli'n gywir.











Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ysgrifennu dull systematic fyddai'n gweithio, ac mae ansawdd y cyfathrebu'n dda.

Ateb band uchaf, dyfarnwyd 8 marc.
























Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod y newidyn dibynnol yn gywir, yn ogystal a nodi 2 newidyn bydd angen ei rheoli, ond ni welwyd digon o fanylder ar gyfer y newidyn annibynnol (pellter rhyddhau).







Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi ysgrifennu dull fyddai'n gweithio o ran ymchwilio effaith newid yr uchder/pellter rhyddhau.

Ymateb band canol isel, dyfarnwyd 4 marc.
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JAN223445N401A01 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cyfenw


Enw(au) cyntaf


Rhif yr
Ymgeisydd


0


Rhif y
Ganolfan


TGAU


DYDD MAWRTH, 4 IONAWR – 
DYDD GWENER, 18 CHWEFROR 2022


GWYDDONIAETH GYMHWYSOL (Dwyradd)


ASESIAD SEILIEDIG AR DASGAU – UNED 4 (3445N40)


GWEITHGAREDD 1


HAEN SYLFAENOL


1 awr


DEUNYDDIAU YCHWANEGOL


Yn ogystal â’r papur hwn, bydd angen cyfrifiannell.


CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR


Defnyddiwch inc neu feiro du. Peidiwch â defnyddio beiro gel na hylif cywiro.
Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a’ch rhif ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon. 
Atebwch bob cwestiwn.
Ysgrifennwch eich atebion yn y lleoedd gwag priodol yn y llyfryn hwn.
Os nad oes digon o le, defnyddiwch y tudalennau ychwanegol yng nghefn y llyfryn, gan wneud yn 
siŵr eich bod chi’n rhoi’r rhif cywir ar bob cwestiwn.


GWYBODAETH I YMGEISWYR


Bydd ansawdd eich ysgrifennu yn cael ei ystyried wrth asesu.


CD*(S21-3445N40-1A)


I’r Arholwr yn Unig


Marc 
Uchaf


Marc yr 
Arholwr


Cyfanswm 10


Z22-3445N40-1A
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(3445N40-1A)02 ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Cefndir


Mae Ffyrdd Cymru Cyf yn gwmni sy’n modelu systemau diogelwch gwrthdrawiadau (crash safety 
systems) ar gyfer ceir. Yn ystod gwrthdrawiad, mae’r egni cinetig sydd wedi’i storio yn y car sy’n
symud yn cael ei drosglwyddo i egni thermol (gwres) sydd wedi’i storio gan ffrithiant rhwng y car  
ac arwynebau’r gwrthdrawiad.


Mae un o’r modelau syml maen nhw’n ei ddefnyddio yn golygu rholio marblen i lawr ramp a chreu 
gwrthdrawiad â bloc ewyn (foam block). Mae’r farblen yn gweithredu fel y car ac mae’r bloc ewyn 
yn gweithredu fel car arall, wal, neu rwystr arall.


	 •	 Mae dau bren mesur 30 cm, sydd wedi’u dal yn sownd i’r ramp gyda Blu Tack, yn gallu 
		  cael eu defnyddio fel rhedwyr er mwyn i’r farblen rolio i lawr y ramp.
	 •	 Mae’r bloc ewyn ar y fainc 2 cm i ffwrdd o waelod y ramp.
	 •	 Mae dau bren mesur 1 metr, sydd wedi’u dal yn sownd i’r fainc gyda Blu Tack, yn gallu 
		  cael eu defnyddio fel rhedwyr ar gyfer y bloc ewyn wrth iddo lithro’n rhydd ar draws 
		  y fainc.


Cynllunio� [10]


Cynlluniwch ddull fydd yn caniatáu i chi ymchwilio i sut mae’r pellter mae’r bloc ewyn yn ei symud 
yn dibynnu ar ba mor bell yw’r farblen i fyny’r ramp (y pellter rhyddhau). Dylai’r ramp gael ei osod 
ar ongl o tua 30 °.


Dylech chi newid pellter rhyddhau’r farblen o 5 cm i 25 cm mewn camau o 5 cm. Dylech chi 
ailadrodd pob rhediad y farblen (marble run) dair gwaith.







(3445N40-1A) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Pa gyfarpar/deunyddiau fydd ar gael i chi?


	 •	 2 × pren mesur 30 cm
	 •	 2 × pren mesur 1 metr
	 •	 Blu Tack
	 •	 1 × marblen 20 mm
	 •	 1 × bloc ewyn
	 •	 1 × ramp
	 •	 1 × onglydd
	 •	 1 × stand a chlamp


Dylai’r cyfarpar gael ei gydosod fel sydd i’w weld isod:
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(3445N40-1A)04


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Nodwch y newidyn annibynnol yn eich arbrawf.


	


Nodwch y newidyn dibynnol yn eich arbrawf.


	


Nodwch y newidynnau rheolydd (controlled variables) yn eich arbrawf.


	


	


	


Lluniadwch ddiagram wedi’i labelu o’ch arbrawf.







Trowch y dudalen.
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05 ⓗ WJEC CBAC Cyf. (3445N40-1A) Trowch y dudalen.


5


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Disgrifiwch sut byddwch chi’n gwneud eich arbrawf.


Rhaid i chi gynnwys ffordd o ymchwilio i sut mae’r pellter mae’r bloc ewyn yn ei symud yn dibynnu 
ar ba mor bell yw’r farblen i fyny’r ramp (y pellter rhyddhau). Dylai’r ramp gael ei osod ar ongl o 
tua 30 °.


Dylech chi newid pellter rhyddhau’r farblen o 5 cm i 25 cm mewn camau o 5 cm. Dylech chi 
ailadrodd pob rhediad y farblen (marble run) dair gwaith.


Yn y lle gwag isod, ysgrifennwch gynllun cam wrth gam. 


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


Arholwr
yn unig
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